CLASA IX-A

TEST
Item 1 2 4 5 6 7 8 9 10
Raspuns C) c), d) b) a) a) b), e) b) b) e) 39
Barem 1p. 1p. 1p. 1p. 1p. 1p. 1p. 1p. 1p. 1p.
Problema 1. Conform schemelor de reactii identificati elementele A, B, C, D, si E:
Barem

A-H

0,6 p. pentru fiecare
element identificat

Co

corect

2A2 + B2 = 2A:B 2H, + O; = 2H,0 1p.
Az +Co = 2AC Hz + Cl, = 2HCI 1p.
2D + C; = 2DC 2K + Cl, = 2KCl 1p.

t t 1p.
2DEB: = D:EB4 + By + EB; | 2KMnOs = KoMnOs + O; + MnO;

t,EB, t, MnO, 1p.
2DCB; = 2DC +3B, 2KCIO; = 2KCI +30;
4AC + EB; = ECy + 2A:B + | 4HCI + MnOz = MnCl, + 2H,0 + Cl, 1p.

C.+ A2 B=AC+ ACB

Cl2 + H.0 = HCI + HCIO

1p.




Problema 2.

Rezolvare Barem

Sub influienta descarcarilor electrice are loc reactia de combinare a
hidrogenului cu oxigenul cu formarea apei conform ecuatiei:

2Hy + 02 =2H0 (1) 1p.
Clorul reactioneaza cu hidrogenul formand clorurd de hidrogen conform
ecuatiei:

H> + Clo =2HCI  (2) 1p.
Clorura de hidrogen formata se dizolva in apd cu formarea solutiei de
acid clorhidric.
Respectiv, lichidul detectat in vas dupd terminarea reactiei
reprezinta o solutie de acid clorhidric. 0,5 p.
Pentru neutralizarea solutiei de acid clorhidric se consuma 1,6 g hidroxid
de sodiu. Reactia decurge conform ecuatiei:

HCI + NaOH = NaCl + H,O (3) 1p.
v(NaOH) = 0,04 mol 0,5p.
Conform ecuatiei (3) v(HCI) =v(NaOH) = 0,04 mol 0,5p.
Conform ecuatiei (2) se calculeaza cantitatile de substanta si volumele de
clor si hidrogen consumate pentru formarea 0,04 mol de HCI:

V(Hz)reactiaz = 0702 mOI

V(Clz)reactiaZ = 0’02 mOI
\% (CIZ)amestecuI initial — 0'448 I
\% (H2)reactia2 = 01448 I

05p.x4=2p.
Gazul ramas in vas dupa reactie, care a reactionat complet cu oxidul de
cupru(Il) Incaélzit este hidrogenul. Reactia decurge confom ecuatiei:
CuO+H;=Cu+HO (4) 1p.

Daca masa oxidului de cupru in rezultatul transformarii CuO — Cu se
micsoreazd cu 0,96 g, conventional se poate considera ca

m(O) = 0,96 g; v(O) = 0,06 mol . 0,5p.
Respectiv, v(CuO) = 0,06 mol 0,5 p.
si conform ecuatiei (4)

V(Hz)reactia4 = 0’06 mOI ! 0’5 p
1ar V(H,) cactiea =1.3441. 0,5p.
Volumul oxigenului si hidrogenului consumat pentru reactia (1) este egal
Cu:
\Y (H 2 T O2 ) reactial — Vvasului -V (CIZ) -V (H 2) reactia?2 -V (H 2 ) reactia4
V(HZ + OZ)reactial = 20’16 I 0,5 p
Conform raportului molar (si volumetric) de interactiune din ecuatia (1),
se obtine:
V(Hz)reactial =13,44 I 0,5 P.
V(Oz)reactial = 6’72 I 015 p
V(Hz)inamesteculinitial =15’232 I 0,5 p.
Respectiv, ¢, (H,) =68%, ¢, (0,)=30%, ¢, (Cl,)=2% 1p.
Masa solutiei de acid clorhidric este egala cu:

m,,, (HCI) = m(H,O) +m(HCI)
Conform ecuatiei (1):

v(H,0) =v(H, ) scuatias = 0,6 mol; m(H,0) =108 g 0,5 p.




Conform ecuatiei (3) s-a determinat v(HCI)=0,04 mol,

deci

0,5p.
m(HCI) =146 ¢ 0sp.
m,, (HCI) =12,26 g 0sp.
w,, (HCI) =11,91% oen
w,,(H,0) =88,09%
Réspuns: ¢, (H,)=68%, ¢, (0,)=30%, ¢, (Cl,) =2%

w,,(HCI) =1191%; w,, (H,0) =88,09%
Problema 3.
Rezolvare Barem

Conform conditiei:

m,, (NaOH) =120 g ; 0,5p.
m(NaOH) =24 g; 0,5 p.
v(NaOH) = 0,6 mol 0,5 p.
In solutia de hidroxid de sodiu se dizolva doar zincul, conform
ecuatiei:
Zn + 2NaOH + 2H,0 = Naz[Zn(OH)4] + HaT (1) 1p.
(sau Zn + 2NaOH = Na;ZnO; + H,T)
Conform conditiei problemei v(H ,) =0,2 mol 0,5p.
Respectiv, conform ecuatiei (1):
v(Zn) = 0,2 mol 0,5 p.
v(NaOH) . cumat = 0,4 mol 0,5p.
v(NaOH),,... =0,2 mol 0,5p.
v(Na,[Zn(OH),]) tormar = 0,2 mol 0,5p.
Cu solutia de acid clorhidric reactioneaza excesul de NaOH, sarca
formata (Na2[Zn(OH)4] sau Na2ZnO>) si praful de fier, conform
ecuatiilor:
NaOHexes + HCI = NaCl + H.0  (2) 0,75 p.
Naz[Zn(OH)4] + 4HCI = 2NaCl + ZnCl; + 4H,0 0.75 p
sau Na2ZnO- + 4HCI = 2NaCl + ZnCl, + 2H,0 (3) ’ '
Fe + 2HCI = FeCl, + H,T (4) 0,75 p.
Conform conditiei problemei.
m,,(HCI) =219 g 0,5p.
m(HCI) =438¢ 0,5p.
v(HCI) =1,2 mol 0,5 p.
Conform ecuatiei (2) v(HCI)Z, ..ma = 0,2 mol 0,5 p.
Pentru reactia (3) v(HCI)2, ... = 0,8 mol 0,5 p.
Pentru reactia (4) v(HCI)Z . = 0,2 mol 0,5p.
Respectiv:
v(Fe)s ... =01mol 0,5 p.
M(F€)opoumar = 5.6 9 05p.
Cunoscand densitatea relativda a gazului degajat in rezultatul 1p.
dizolvarii metalelor in acid azotic identificdim natura gazului
degajat: M ,, =15-2 =30, = gazul degajat este NO
Calculele ulterioare (reactia cu acid azotic diluat indica la prezenta 0,25 p.

in reziduul solid, pe lingd Cu si a unei cantitdti de Fe).




Reactiile de dizolvare 1n acid azotic decurg conform ecuatiilor:
Fe + 4HNO; = Fe(NO3)s + NOT + 2H,0 (5)

3Cu + 8HNO3 = 3Cu(NO3)2 + 2NOT + 4H,0  (6) 8;2 B:

Stiind ca m(Fe+Cu)=36g si Vo +Vo =1121, se obtine
v(Fe)® =0,3mol si v(Cu) = 0,3 mol Lop.
V(F€),o = 0,4 mol 0,5p.
Masele componentilor in amestecul initial: m(Zn)=13g;
m(Fe) =22,4g; m(Cu)=19,2 g 1,5p.
Partile de masa ale componentilor in amestecul initial:
w(Zn) = 23,05% ; w(Fe) =39,72% ; »(Cu) =34,04% 1,5p.
In rezultatul tratirii cu exces solutic de KOH, si calcinarea
sedimentului depus au loc transformarile:

2Fe(NO3)3z — 2Fe(OH)z — Fe203 (7) 0,75 p.

Cu(NO3)2 = Cu(OH), - CuO  (8) 0,75 p.
Conform ecuatiiilor (5) si (6):
v(Fe(NO;),) =0,3mol 0,5 p.
¥(Cu(NO,),) = 0,3 mol 05p.
Conform ecuatiilor (7) si (8):
v(Fe,0,) = 0,15 mol 0,5p.
v(CuO) = 0,3 mol 0,5 p.
m(Fe,0,) =249 0,5p.
m(CuQ) =24 g 0,5p.
Masa produsului de calcinare m(Fe,O, +CuO) =48 g 0,5 p.
o(Fe,0,) =50% ; o(CuO) =50% 1p.

Réispuns: Partile de masa ale componentilor in amestecul initial:
@(Zn) = 23,05% ; w(Fe) =39,72% ; o(Cu) =34,04%

Partile de masa ale componentilor in produsul final de calcinare:
w(Fe,0,) =50%; o(CuO) =50%




